



一片黄大茶如何带富一方人

——六安黄大茶制作技艺“守艺人”司开荣的匠心与传承

本报记者 杨秀玲 宋金婷



司开荣(前)带着乡亲们在给茶树刨沟。 本报记者 杨秀玲 摄

“陈绪才是我公公，嫁过来后我就一直跟着老人学做茶，后来丈夫在外跑销售，我就在家钻研怎么做好茶。”司开荣说。她悉心钻研每一道制茶工序：鲜叶采摘要掐准晨露未晞的时刻，高温杀青要拿捏好火候的温度，做条揉形要掌控好指尖的力度。慢慢地，她领悟到六安黄大茶的独特风味，藏在“拉老火”的慢烘细焙里，藏在“堆积发酵”的时光转化里。

无数个日夜，司开荣守在烘笼旁，指尖感受着茶叶的温度变化，鼻尖捕捉着香气的细微起伏，渐渐练就了一手“火中取香”的绝活，也读懂了古法制茶里的光阴故事。

时代向前，非遗传承也需添一缕新韵。“传承不是守着老本本，而是要让老手艺活在当下。”司开荣秉持着“传承不守旧、创新不忘本”的初心，踏上了传统工艺现代化的探索之路。

她和团队一点点摸索，反复调试，终于研发出节能杀青机、自动化揉捻设备等10余项实用专利设备。这些设备没有丢掉手工制茶的精髓，反而用精准的温控和仿手工程序，留住了黄大茶最地道的醇厚口感，还将生产效率提升了40%以上。

为了让老手艺“活”起来，她累计培训茶农600余人，带出4位六安黄大茶制作技艺国家级非遗传承人、数十名制茶能手。2022年，六安黄大茶传统制作技艺入选安徽省第六批非物质文化遗产名录。这份荣誉，是她坚守传承的最好褒奖。

守正创新 老茶焕新颜

司开荣深知，单一的技术改良不足以支撑产业长远发展，唯有以科技为翼，才能让老茶树焕发新生机。

为此，她积极推动产学研深度融合，与安徽农业大学生命科学学院建立了长

期战略合作关系。2021年，双方联合组建了“六安黄大茶种质资源创新团队”，将研究重点锁定在大别山地区珍稀老茶树种质资源的收集、保护和开发利用上。

团队成员跋山涉水，深入深山老林寻访古茶树，对收集到的种质资源进行系统鉴定、评价与筛选，最终选育出适制六安黄大茶的优质新品种。“你瞧，后山这片茶园种的就是我们新研发的‘金鸡1号’品种，它是从60多年树龄的老茶树上选育出来的。”司开荣向记者介绍道。

经过多年示范种植，“金鸡1号”等茶树新品种在大别山地区展现出优异的适应性，不仅抗逆性强，而且芽叶肥壮、内含物质丰富，亩产鲜叶可达300多公斤。

同时，司开荣从源头抓品质，大力推广“有机肥替代化肥、生物防治替代化学农药”的生态种植模式，建立了1220亩核心生态茶园。这一系列举措，不仅为六安黄大茶产业升级提供了坚实的科技支撑，更探索出一条“科研+企业+基地”协同保护农业文化遗产的有效路径。古老的制茶技艺与现代科技深度融合，让六安黄大茶跳出了“小众特

产”的局限，朝着标准化、规模化、品牌化的方向稳步迈进，也为后续的产业富民奠定了坚实基础。

巾帼领路 茶香惠乡邻

“一门手艺，只有让乡亲们都受益，才有长久生命力。”2020年，55岁的司开荣做出了人生中又一个重要决定：创办六安市一壶缘黄大茶制作专业合作社，采用“合作社+公司+农户”的模式，将分散的茶农组织起来。

“大嫂把荒山开出来，把茶树种起来，然后免费给我们。我包了4亩茶园，一年能挣近万元。”58岁的村民高怀菊之前在江苏打工，为了照顾家中生病的老人，不得不回到村里，“时间宽裕，干活自由，我给自己干，大嫂分文不收，我的茶叶可以卖给她，也可以卖给市场，有时候他们还免费帮我炒茶。”

讲起司开荣，一旁的马邦霞也打开了“话匣子”，言语中充满感激与自豪，“过去这里都是荒山，你再看现在，都种上了茶，种茶卖茶，日子越过越好，村里越变越美。”

(下转四版)

做好一斤茶，需要40年日夜的技艺磨炼。那么振兴茶产业，带领乡亲致富，又需要多久？

司开荣给出了答案：一辈子。

人的一生很短，却也很长。四十年，她就做了一件事：守着一座山，焙着一锅茶。司开荣的双手因常年揉捻茶叶布满老茧，却也托举起一方百姓的致富梦。花甲之年的她依旧爱站在茶园里，看漫山茶树在风中摇曳，看乡亲们脸上洋溢着幸福的笑容。茶香袅袅中，这位守茶的“大嫂”，正用心与温柔，续写着茶与人、与家乡的美好情缘。岁月在掌心磨出沟壑，而热忱却在眼底生光。这份执着的热爱，让她在看似单一的茶道上，走出了无比宽广的人生；一头连着百年技艺的传承，一头开辟着乡村振兴的旷野。

一生一叶一茶人。无论何事，做到极致，便是平凡里的伟大。

六安茶产业高质量发展系列报道

绿满冬日菜田



为保障市民“菜篮子”，应对降温带来的不利影响，连日来，我市各地农副产品生产基地的农民抢抓农时，开展果蔬等农作物管护、采收工作，将新鲜滋味送上市民“餐桌”。

图为近日在金安区城北镇城北村，蔬菜基地郁葱葱、生机盎然，菜农们忙着采摘、种植时令蔬菜供应市场。

本报记者 田凯平 摄

“十四五”六安累计接待游客约2.9亿人次

本报讯 (记者 崔璇) 日前，记者从市文旅局召开的新闻发布会上获悉，“十四五”以来，我市锚定打造“全国知名红绿交融文旅康养基地”的战略目标，以破局思维激活资源潜能，以融合路径激活产业动能，文化和旅游有效赋能全市经济社会高质量发展。

全市文旅发展格局实现战略性重塑，产业能级实现阶梯式跨越。立足比较优势，促进大别山、江淮分水岭、主城区、淮河两岸四大文化旅游片区协同

联动发展，完善“1+N”大别山风景道体系，新增省级全域旅游示范区3个。在市场思维引领下，352个文旅项目纳入省“双招双引”平台，天堂寨、万佛湖等龙头企业带动效应显著，4A级以上旅游景区增至30家，累计发放文旅消费券2695万元，拉动消费约2.2亿元，市场主体活力显著增强。

在夯实产业基础的同时，文化资源与新兴业态深度融合，转化为实实在在的富民产值。全市培育文化研学、漂流

中央军委举行晋升上将军衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

新华社北京12月22日电(记者 梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式22日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时30分许，晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席张升民主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的东部战区司令员杨志斌、中部战区司令员韩胜延颁发命令状，表示祝贺，佩戴上将军衔的2位军官向习近平敬礼，向参加仪式的全体同志敬礼，全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。随后，习近平等领导同志向晋升上将军衔的军官合影。

中央军委委员刘振立，军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

今日4版

陈家本赴叶集区调研

本报讯(记者 桑宏)12月16日，市政协主席陈家本赴叶集区调研，市政协秘书长李修俊等陪同。

调研组一行先后来到三元镇非遗空心挂面文创园以及田清生态农业科技、卓越新材料等企业，与现场工作人员深入交流，详细了解挂面制作流程、蚯蚓养殖技术、新材料设备运行等情况。

陈家本表示，要深化“以文塑旅、以旅彰文”实践路径，打造可展示、可体验、可传播的非遗传承保护新场景。要在延链、强链、补链上下功夫，科学有序扩大产业和养殖规模，带动周边群众就近就业、增收致富。要持续优化产业结构，加大优质项目招引力度，紧扣“十五五”规划目标，强化党建引领、提升为企业服务，夯实区域高质量发展的产业基础。

六安三款产品入选“2025长三角伴手礼”

本报讯(顾燕燕 记者 张玉)近日，长三角消保委联盟正式公布“2025长三角伴手礼”名单。我市推荐的安徽岳王茶业有限公司“岳王·六安瓜片”、安徽大别山霍斛科技有限公司“魂之草·即溶霍斛”、安徽临水酒业有限公司“临水玉泉·足年洞藏国风”三款产品成功入选，成为展现皖西风物、传递“六安品牌”魅力的重要名片。

近年来，市消保委紧紧围绕助力本土产业发展、顺应品质消费趋势、擦亮城市形象品牌的目标，持续开展“特色伴手礼”评测与推广活动，不断加强对本地特色产品的培育与扶持。截至目前，全市特色产品已累计获评六安市特色伴手礼16件、入围13件；安徽省特色伴手礼19件、入围3件；长三角伴手礼10件。

本次入选的产品中，既有承载历史与文化记忆的“非遗”珍品和“老字号”名产，也有融合国潮元素的“新国货”时尚佳品，已成为消费者认识六安、体验六安、品味六安的重要窗口。下一步，我市将持续深化“放心消费在六安”建设，搭建特色产品展示与推广平台，推动更多优质六安产品走出皖西、迈向更广阔市场，为激发消费活力、助力企业高质量发展注入新动能。

我市首批市级非遗工坊名单“出炉”

本报讯(朱自然 记者 张玉)为进一步加强我市非物质文化遗产系统性保护，推动非遗传统工艺高质量传承发展，有效激发非遗传承人的创新创意活力，今年，市文旅局联合市人社局、市农业农村局开展市级非遗工坊评定工作。近日，经县区推荐、市级评审、社会公示等程序，我市首批12家市级非遗工坊名单正式“出炉”。

首批12家市级非遗工坊包括安徽临水酒业有限公司、安徽田孝琴雕塑艺术有限公司、安徽安泰茶业有限公司、金寨先微农副产品开发有限公司、安徽霍山谷雨工贸有限责任公司、安徽省霍山县一品堂生物科技有限公司、安徽古香生态农业科技有限公司、舒城县张母桥良胜竹编工艺厂、六安市徐添元油纸伞有限责任公司、安徽红街商业运营管理有限公司、六安市康尔惠食品股份有限公司、六安市舒面人食品有限公司。

据悉，这些工坊深耕扎根皖西文化沃土，将传统非遗技艺与产业发展深度融合，既是守护文化根脉、传承非遗薪火的重要阵地，也是带动群众就业、助力乡村振兴的强劲引擎。

全市共登记社会组织3842家

本报讯(谷良成 记者 黄雪彦)近年来，我市社会组织持续健康发展，服务领域不断拓展，已成为民生保障、经济发展、乡村振兴和基层治理的重要力量。截至目前，全市依法登记的社会组织达3842家，数量位居全省第二。

坚持党建引领，把稳发展方向。我市全面落实“六同步”工作机制，将社会组织成立登记、章程核准、年检年报、专项抽查、等级评估、教育培训与党建工作同部署、同推进、同落实，确保党组织建设贯穿社会组织发展全流程。通过单独建、联合建、选派党建指导员等多种方式，推动党组织和党的工作从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。目前，全市社会组织党建覆盖率达85%，为社会组织服务经济社会发展锚定了正确的政治方向和发展路径。

强化制度保障，优化发展环境。一方面，创新推出社会组织登记管理“告知承诺+容缺受理”制度，简化办事流程、压缩审批时限，为社会组织成立和发展提供更便捷高效的服务；细化完善行业协会商会登记服务指南，让办事标准更清晰、流程更透明，截至目前已办理容缺受理事项11件。另一方面，强化监督管理，通过动态核查、分类清理，依法撤销长期不开展活动的“僵尸型”社会组织29家，净化行业生态；通过等级评估，评定出3A及以上等级社会组织38家，树立行业标杆，引导社会组织规范发展。

聚焦民生服务，彰显社会担当。我市积极培育服务型社会组织，连续6年开展公益创投活动，累计投入福彩慈善资金625.8万元，支持86个公益项目实施，服务群众超29万人次，涵盖困难帮扶、儿童关爱、乡村振兴、社区治理等多个领域，有效补充了公共服务供给。

S94天堂寨支线高速公路项目建设用地获批

本报讯(陆桥娟)近日，S94天堂寨支线高速公路项目建设用地获自然资源部正式批复，标志着项目从先行节点施工正式迈入全线规模化建设的新阶段。

S94天堂寨支线高速公路项目为《安徽省高速公路网规划修编(2020—2035年)“五纵十横”总体布局》54条连接线之一，是国高网G4222和襄高速和G4221沪武高速的重要联络道路。项目起于金寨县青山镇徐家院南侧，衔接在建的G4222和襄高速公路，自北向南经金寨县燕子河镇、长岭乡，霍山县漫水河镇、上土市镇，终点位于霍山县太平畈乡东界岭皖鄂两省交界处，顺接湖北省规划的英山至黄梅高速公路。路线全长4.9公里，总投资75.9亿元，采用双向四车道高速公路标准建设，设计速度100公里/小时，计划2028年建成通车。

作为纵贯大别山腹地、联通皖鄂两省的新通道，项目建成后将辐射金寨、霍山全域39个乡镇，串联起1个5A级景区、8个4A级景区、6个3A级景区，将合肥到天堂寨的时空距离从4个小时缩短至1个半小时。该项目对促进区域旅游、产业优势资源开发、巩固大别山革命老区脱贫攻坚成果、助力乡村全面振兴具有重要意义。

本月值班：台运俊
本版责编：陈录梅

执行发稿：王恒
版式设计：李娟